

Mondják, hogy büszke ember.
Bár még jobban felelhőné a fejét, kivált a szinpadon, hol mindig lábához tekintget.
Lehetnek, kik talán azt is mondják, hogy ő az operánál nem fizette ki magát. Ugye Bogdy népdalainak jövedelmei fedezték nemcsak a tenoristát, hanem — más is.
Szóval, nyertünk benne olyan zsidót (Elezár), a kit született csikósnek nézünk, s olyan Parlagi Jancsit, a kiből — Bánkban, Hunyadi László lett.
Művész hazája széles e világ. Ennek érzetével bírhatott ő már, midőn a zárját oda hagyta s az inádságos könyvet a megyei jegyző tálal szerette fel. Ez sem neki való volt. Deszkavilágot keresett. Az a szárazfa teremjen neki friss babérokat!
O a nyáron, tanulmányai gyarapítása végett külföldre akar menni. Vesse keblébe azért Beethoven amaz erős akaratú elhatározását: „annyt mondok, hogy ember leszek belőlem, mire ismét látni fogtok; egyiránt akarok nagyobbobbnak, mint művész, mint ember.”
Amen!
Vesszől Bogdyókat csak azt mondjuk, hogy — addig éljen, míg a honnak él!

Lepke.
Kossuth Lajos titkezésára, hogy a kormány konfiskálta a Vörös Antalnak bizonyított átadott könyv- és irattárát, mely neki (Kossuthnak) jogos tulajdonát képezi, Fábi Elek mint Vörös Antal örökösének felhatalmazottja, a következő sorokat válaszolja: „Vörös Antal boldogult nagybátyám könyv- és kéziratgyűjteményét nem konfiskálta a kormány, hanem a jogserű örökösökötől (kik közé tartozom én is), a múzeum számára megvásárolta. Ezt pedig nekünk, mint törvényes örökösöknek jogunk volt eladni. Ugyanis a lenyeltől királyi írásbírósg 1873. 3956. sz. a hagyaték tárgyalás alkalmával nekünk ítélte. De tekintve ettől, a gyűjtemény nem is lehetett a Kossuth tulajdona. A gyűjtemény legnagyobb részét Vörös Antal 1849 után vásárolta legkönyvbire Lampel könyvkereskedőtől s saját pénzéből fizette ki. A könyvek az utósig el vannak látva Vörös Antal néveléggel; de a gyűjtemény többi része is Vörös Antal személyesen volt kinn Turinban Kossuthnál, levelezésben állt vele, és az a helyen leveleiben sem rekkálta, sőt Vörös Antal halála után sem tett lépést azok visszaszerzésére. Pedig 1867. óta mi sem állt utján, hogy azokat, ha jogos tulajdonai lettek volna, Vörös Antalól vissza ne követelje. Ezenkívül pedig Vörös Antal egy ízben már maga is alkudott a gyűjtemény eladására írást, mit ismerve, mint ezt maga Kossuth bevallá, mennyire pártatlan becsületes ember volt, nem tette volna el lépést, ha a gyűjtemény nem az ő saját tulajdona lett volna.”
Meglepő e válasz. De ha a Vörös örökösének igaz a van: miért nem tiltakoztak a lapok azon hírei ellen, hogy töök Kossuth levéltára vétették meg a nemzeti múzeumra? Ugy látszik, hogy az „örökösök”

eladták azt „Kossuth levéltáraként”, hogy annál több pénzt kapjanak érte, s most attól félnék, hogy vissza kell adni a pénzt, tiltakoznak Kossuth felszólalása után az ő tulajdonjoga ellen. De előbb ezt „az igazság érdekében” sem tették.

Színházi szemle.

Mult szerdán adott: „Troubadour”, nagy opera 4 felv. irta Cammerano Salvalor, zenéje Verditiól.
Farkas O. k. a. utószor lépett fel ez alkalommal szinpadunkon. Leonóra szerepét játszotta. Háromszori fellépése közt ez volt a legsikerültebb; s ebből látszik, hogy a kevés gyakorlat is kellőleg fel tudja használni, most már méritsen ebből erőt, tanúságot a tovább lépés utárá; nekünk itt nem lehet feladatunk, hogy az ifjú vendégnek részletes utasításokat adjunk; hiányait bizonyára érezte ő önmaga is; de elvitázhatlan szép tehetsége, s eddigi tanulmányainak alaposagát eléggé bizonyítja azon bizottság az énekben, mit ez alkalommal oly szépen feltüntetett. Igyekezzék különösen a szerepeikhez megkívántó játékok eljárást magáévá tenni; jeles ének mestere: Stoll Péter is érezze e fellépések sikerében a maga erkölcsi jutalmát, s odaadással vezesse a kisasszonyt tovább. Ha a tanító és tanítvány szorgalma egy irányban kitartó lesz, akkor a k. a. szép jövőnek néz elé a dalművészek, hogy a küldetésnek ment az előtevételek, és főtá muzsámat, a mely pedig bizony méltán várható gyarapodást az együttről. ... A városi és vidéki köznépnek meg kellene értenie, hogy az egyházkerület nem rejtsé véka alá kinevelést; melyeket épen a nagy közönségtől nyert. Ha mindig vaskalaposkodunk, méltán zudul ellenünk a közvélemény! ... Egyébiránt, ha az egyházkerület elittetnek kérelmetől, fog módot találni abban, hogy önállóság is megéjjen. De akkor aztán a sok előtevételek s vaskalapos ember, ki most fillérezik és felekezetezekedik, ne számítsa az iskolai ügyekben a nagy közönség pártolására. ... A küldetés meg véglegesen nem határozott. Mi is akkor tartjuk fenn e tárgyban bővebb, s érdemleges észrevételeinket, midőn a kérelem felett az egyházkerület végleges határozata ki lesz mondva! Addig legyen jó reményesség!

Színház. Holnap ismét a „SZINPADI HERCZEGNŐ”, kerül színe bérletfolyamban. Az ily darabok bizonyára csinálnak közönséget, hiszen ez nem a klasszikus irodalom terméke.

Agostai hitvallásnak a helyvét hitközlő elszakadásáról beszélnek városzerte; de e tárgyban még hónap lesz a döntő értekezlet, azért minden hír korai volt.

Adakozás. A helybeli takarékpénztár, a kolerajárvány által sújtott özvegyek és árva részére, hoztam tíz, azaz 10 forintot juttatván; tudatom, hogy azon összeget további rendelkezésig, a házi pénztárba k. l. napló 4116/1874 száma alá letétbenyeztetem, s arról tekintetes polgármester urat értesítem. Fogadja a t. pénztári igazgatóság adományáért a százkö-

akkor elmondhatók, hogy a nemzet nagy része nincs megelégedve a vallás szabadságra. Fábi András agárdi ref. lelkész, az akadémia tagja s az egyházi irodalom kiváló munkása meghalt 64 éves korában. Béke hamvainak! — Az újpesti szavargók közül 40-et már elfogtak. — A szegedi Dugonics-Szobor 12 ezer fiba kerül, (Csokonai 17 ezer volt), de még e csúrá eddig (14 év alatt) 4 ezer ft. gyűlt. — Az aradi színház Aradi Gerőnek és Tanner Istvánnak adott ki; pályáztak még: Hubai, Szatmári, Várföldi, Temesvári, Mansberger. — A természettudományi társulat szerdai ülésén előadást tartottak: Heller Ágost, azon mérlegekről, melyekkel a legcékeleyebb erők ülésein előadást tartottak: Heller Ágost, azon mérlegekről, melyekkel a legcékeleyebb erők hatását ki lehet számítani; Kriesch János a gastraea-elméletéről; Staub Mór az utóbbi két téli virányáról.

UJDONSÁGOK.

A ref. egyháztanács gazdasági szakbizottsága hétfőn d. u. 3 órakor a kistéplom kijavítása érdekében ülést tart a szokott helyen.
A múzeumegylet által a h. h. tisztánthelyi egyházkerülethez intézett azon kérelme fellette, hogy az egyházközség az egyházkerület felügyelete mellett, adassék át használatra a főiskolai múzeum, — tegnap tartott meg az egyházkerület által kinevezett tanácsközménya. Ugy látszik, hogy a küldetés nem ment az előtevételek, és főtá muzsámat, a mely pedig bizony méltán várható gyarapodást az együttről. ... A városi és vidéki köznépnek meg kellene értenie, hogy az egyházkerület nem rejtsé véka alá kinevelést; melyeket épen a nagy közönségtől nyert. Ha mindig vaskalaposkodunk, méltán zudul ellenünk a közvélemény! ... Egyébiránt, ha az egyházkerület elittetnek kérelmetől, fog módot találni abban, hogy önállóság is megéjjen. De akkor aztán a sok előtevételek s vaskalapos ember, ki most fillérezik és felekezetezekedik, ne számítsa az iskolai ügyekben a nagy közönség pártolására. ... A küldetés meg véglegesen nem határozott. Mi is akkor tartjuk fenn e tárgyban bővebb, s érdemleges észrevételeinket, midőn a kérelem felett az egyházkerület végleges határozata ki lesz mondva! Addig legyen jó reményesség!

Színház. Holnap ismét a „SZINPADI HERCZEGNŐ”, kerül színe bérletfolyamban. Az ily darabok bizonyára csinálnak közönséget, hiszen ez nem a klasszikus irodalom terméke.

Agostai hitvallásnak a helyvét hitközlő elszakadásáról beszélnek városzerte; de e tárgyban még hónap lesz a döntő értekezlet, azért minden hír korai volt.

Adakozás. A helybeli takarékpénztár, a kolerajárvány által sújtott özvegyek és árva részére, hoztam tíz, azaz 10 forintot juttatván; tudatom, hogy azon összeget további rendelkezésig, a házi pénztárba k. l. napló 4116/1874 száma alá letétbenyeztetem, s arról tekintetes polgármester urat értesítem. Fogadja a t. pénztári igazgatóság adományáért a százkö-

dék nevében legmelyebb köszönetem nyilvánítását, tisztelettel maradván, Debreczenben, 1874. március 20-án Poroszlay László városi tanácsnok.

Mind hősök ók. Tegnap osztatott ki az 1849. óta háboruban járt közös katonák közt vári utazások a 49-ben ellenünk harcolt orosz katonák közt is kiosztott ő felsége. Ez alkalommal a közönségből is többen voltak jelen, s látták is az ottani bánásmódot, mit két egyévi önkéntesen gyakoroltak. Képzhetni mindenké, hogy — az mily humánus volt!

A reáliskola vizsgájáról nem a legmegnyugtatóbb híreket halljuk; különösen fozsak az állami reáliskolából jött növendékek; a német nyelvből általában keveset tudnak, míg a francziából, mit P. Nagy Sándor tanít, kitűnően állanak.

Delutáni posta.

Budapest, márc. 20. D. u. 2 órakor Bittó király ő felsége által fogadtatott, kinek jelenté, hogy a Gyűzővel és Bartallal folytatott tanácskozások sikere vezetésén, s többi volt miniszter hajlandó levén a tárgyak tovább vezetésére, azon helyzetben van, hogy kormányt alakíthat. Ó felsége erre formális felhatalmazást is adott Bittónak, meghatalmazván a miniszteri névsor előterjesztésére s a holnap délutánt tüzén ki a miniszterek esküjének letételére. Bittó ugyanekkor bemutatá a nyilatkozatot, melylyel Gyűző miniszteri helyét a képv. házban elfoglalja. E nyilatkozat a megelőzött tárgyalások eredményein alapult s az helyben hagyatott. D. u. 4 és 6 között, Bittó elnöklete alatt miniszteri tanács tartatott, melyen Gyűző és Bartal is részt vettek. E miniszteri tanácsban megállapították a legközelebbi napok teendői, megbeszélte a munka-sorozat. A miniszterek kinevezését a vasárnap hi. lap teszi közzé; a kormány hétfőn bemutatja magát a képv. házban. Gyűző Kálmánt esztőrkön délután 7 órakor egy udvari fogat vitte fel Budára. A király először a kabinet alakítására szólította fel Gyűzőt, ki ekkép nyilatkozott, hogy azon este utjól fel kellene vonni a koalíció megszákait szálait. — A király erre nehézségeit fejezte ki s Gyűző Kálmánt — utalva egyuttal a hazafiai kötelességre — a pénzügyesség elfogadására szólította fel. Gyűző Kálmán engedett a felszólításnak, megjegyezve azonban a király előtt, hogy az egész kabinetért nem, hanem csupán azon ressortért vállal felelősséget melyet vezend.

Felelős szerkesztő s kiadó tulajdonos: **OLAH KÁROLY.**
Főmunkatárs: **SZATMARI KÁROLY.**

ruhászabás városunkban van. Őt már felesleges ajánlunk. Oktatási díj két hétre, naponta két órára 15 forint. Három óra díja 10 forint, ezért is elcsajátítható a szabás. Oktatási hely az alakuló társaságtól feltételezhető. Lakása Debreczenben nagyjuttára 1889. szám alatt; bejelentések elfogadtatnak Gyűző papirkereskedésében is, delelőt 11—12 óra közt.

A vadászatot még most is sokan úzik a törvény ellenére. A vadászátulnak érdekében állana, hogy az ilyeneket gátolja.

Bacsó Lúiz k. a. városunk szülőtte, a nemzeti szinpadon általános tetszés közt szerepelt. Szerződését is ajánlják.

Lapunkat felhívja az „A. k. közlöny” nyilatkozta, jart-e Temesvári a debreczeni színház titkári állása után, mivel ő oda leköltve van? Bizonyosan, nem volna szó róla, ha nem jart volna.

Lezajlott a ...

Lezajlott a ... egy részét tönkre tette a hazát megnyomorított mányval, melyet csak kívánhatunk.
Az új miniszterek letették az esküt a királságra, hogy rendben lesz a szág szénáját.
Bittó kormányelnök bizhatnánk mi, hogy saját párthivei is, kik jó állásra — képtelen. bizalom pedig nem erő, hogy munkaképesség tehetetlenségét.
Önkéntlenül az eszébe, hogy az így a csak esz k ö z akar le elérségre. Mert fel sem k o m o l y a n Bittóra ideiglenesen alakult ki.
Mi lehet az a közökint rejlik az idők mélyén.
Egy elvitázhatlan esetre van a kormányvalakihra nyertünk oly nek mind becsületes legdonmányban megbizhatudja-e az Gyűző m vényesíteni?
Ha az elvek szerzése mellett lépett volt — akkor ő benne teljes munk. De ő nem a alkalmazkodó szerepét időben. Az újabb fordá a magyar hadsereg vajjon a magyar nem nek nem ő lesz-e m gyobb ellensége, a k rája volt?
Gyűző kérdőjelünk. A feleletet meg Mi nem remélhe eredményeket fog ki van meg becsületesessége, az a légkör, sokkal inkább meg v mint hogy ott egyes e kívánt gyümölcsös ter számára.
Talán ha a pöjönne, még akkor se magyar a közönséges Gyűző egyébiránt egész kormányért, ha czájáért felelősséget. tatja, hogy e kormány mot hosszu életre. H lenség, mely minden már itt e tényben jelt.
Bartall hamarjál szavaival jellemezhet nines öröm, jövődben.
A többi a régi is.
E férfiak nyitják k o r s z a k o t, melyn oly régóta készülné vagjai.
Uj korszak, a r eskönyösödött hívei e kormány iránt biza

H I R D E T É S E K.

Szepessy Antal
diszárú kereskedésében,
a tavaszi és nyári idényre ajánlatnak:

Szóda-víz készítő gépek
minden nagyságban rak-tári áron, és hozzá való szerekkel.

Viz-szűrő készülék
gyári raktára
eredeti gyári áron 2 1/2 frittől 9 frittig.

Tavaszi és nyári napernyők,
Nyakkendők,
SÉTAPÁLCZÁK,
Vizhatlan gumi felöltők,
Különtajú uti szekrények és **bőröndök**

Tavaszi utcai divatos legyezők.
DIVATOS FÉRFI KALAPOK.
Pragai keztyük,
angol selyem esernyők.
Felszerelt és felszeretlen uti táskák — női kartáskák

190 1—3 a legjutányosabb árban.

Bérbe adandó.
Csapótelek elején egy tágas k a v ó h á z, melynek az utcára két ajtó s hozzá hasonló két nagy ablak van, az utcára felé ebből nyíló négy szoba, mindegyik az udvarra nyíló külön ajtóval, egy konyha, egy kamara, a tul oldalon egy kamara, mely laknak is használható; ugyanott egy kis kamara, külön elrekesztett ház, padlás és nagy piaz, külön záros ajtókkal; a kávéházba, valamint a felemeltett szobákba, a légszusz-cső bevezetve, és ahhoz illő lámpákkal ellátva, folyó évi pünköszt napjától kezdve egy évre, vagy több évekre kiadó.
Műtán a fentvezetett helyiség boltnak volt építve, az utcára két ablak kiracsatúli 60—60 ártos üvegekkel, ugyazintén az ajók is, el van látva. A jelenleg kávéháznak használt helyiség két fele rekeszhető levén, külön is kivethető, mintá a légszusz-csővek, külön bevitetve, és külön órával ellátva; boltul használatra bérölnek sokkal jutányosabb árért adatik.
A bérletre azon kedvező körülmény hírik, hogy a hágymater a piszkától valahára megtisztattatik, s ott diszes zöldés és virárpáncza leszen. Értekezhetni csapótelek 333. sz. a.

Varga Imrével.
186 2—3

Eladó vagy bérbe adandó ház és luczernás.
Péterfia kacsapó és egyalmal-utca szeg letét képező 787. számú ház, mely tartalmaz két külön lakosztályt, az egyikben egy bolti helyiséggel, háza t a n i földével együtt, — előnyös feltételek mellett eladó, vagy bérbeadandó együtt vagy különlegesen is. — Szinte eladó a téglaskertben 12 nyilas luczernás, vagy ez is bérbeadandó. Értekezhetni a Veesey Imre ur házában a sírkőraktárban.

Boros Sándorral.
187 2—3

Kiadó ház udvarral együtt.
Kiscsapótelek 789-ik szám alatti egészen újból épült ház, mely áll három különböző kényelmes lakosztályból, minden hozzá tartozó kamarákkal, pinczéssel, sertés állal s görével, több évre kiadó. Értekezhetni iránta a szomszéd 790-ik szám alatti háznál lakó tulajdonossal.

192 1—3

Eladó ház.
Nagyesterutca elején az 1214-ik számú ház, szilárd téglá épülettel, cserép fedéllel, mely áll 5 szoba, egy nagy előszoba, konyha, kamara, pincze, és egy műhelynek való épületből, fatartóból és egy nagy sertésállból, kedvező feltételek mellett minden órára eladó. Értekezhetni felőle az ott lakó tulajdonossal.

178 2—3

Hirdetmény.
Közhírtéteik, hogy alólirott magy. kir. erdőhivatal az északkeleti vasutvonallal egy részét (Sziget, Szatmár, Nagykároly és Debreczen vidékét) kemény bükkfa szén-elállandó Szigeten s Szatmár egy szénraktár felállításával foglalkozik. A raktár kezelését vagy raktár nélkül elárulást elvállalni szándékozik bővebb megállapodás végett f. é. ápril hó végeig jelentkezni — tisztelettel meghívattak.
Magyar királyi erdőhivatal Nagybányán 1874. márc. 9-én.

166 3—3

Debreczeni légszusz-gép erőre alkalmazott sodaviz-gyár.
Azon tapasztalások után, melyeket a sodaviz üdvös hatásáról a lefolyt évben uralgó kolerajárvány alkalmával a t. cz. közönség szerzhethetett, úgy hiszem, nem bocsátkoztam időseztlen vállalatba, a midőn Debreczen városában, hatvanutca 1576. számú háznál egy olyan sodaviz-gyárt állítottam fel, mely egy a tudomány, valamint a műszaki követelményeknek teljesen megfelel.
Ezen sodaviz-gyárnak alulirt napon történt üzleti megnyitását van szerencsém azon ígéret mellett a t. cz. közönség becses tudomására hozni, hogy a nevezett gyárral üzleti viszonyba lépni szándékozó közvetítők és fogyasztók, a gyár részéről a lehető leghasznosabb kedvezményekben fognak részesíttetni.
Debreczen, 1874. március 21.

Rissák Lajos,
gyártulajdonos.

191 1—6

Értesítés.
Alulirt batorokdik a negyedik köztől kezdve tudatni, hogy nagyhatvanutca elején **Bignyó János** ur házában **likör gyárt** alakított, és az utcából bittot kivette, mely helyiség alázatos szolgáljak.

Fridman Jakab.
181 2—3

SIRKÓRAKTÁR.
Alulírottaknak van szerencséjük a t. cz. közönséget értesíteni, miszerint **sirkóraktárunkat** ujjában nagy mennyiségű, minden igényeket kielégítő sirkóvekkal teljesen elláttuk; mire nézve azokat ugy kitűnőségük, mint jutányosságunknál fogva batorokdunk ajánlani, melyek felállításra egy helyben, mint vidéken általunk eszközölthetnek.
A kint levő régiebb sirkóveken az avult betűknek újra aranyozását, — mint netán kívántó ujjabb feliratok metszését és aranyozását is elvállaljuk Debreczenben Veesey Imre házában.

Boros Sándor és Tarsa.
188 1—3

Előfizetési ár
Helyben az postán
Egy évre 10 frt — kr. 1/2
Fél évre 5. —. Egy
Előfizetési pénz a mindenképpen
Főpénz. Veesey-ház
a szerkesztéshez berneve

Előfizetési hely
Telegdi K. Lajos k
désében s a szerkesztés
a postahivatalok

Az új korszak.

Lezajlott a ... egy részét tönkre tette a hazát megnyomorított mányval, melyet csak kívánhatunk.
Az új miniszterek letették az esküt a királságra, hogy rendben lesz a szág szénáját.
Bittó kormányelnök bizhatnánk mi, hogy saját párthivei is, kik jó állásra — képtelen. bizalom pedig nem erő, hogy munkaképesség tehetetlenségét.
Önkéntlenül az eszébe, hogy az így a csak esz k ö z akar le elérségre. Mert fel sem k o m o l y a n Bittóra ideiglenesen alakult ki.
Mi lehet az a közökint rejlik az idők mélyén.
Egy elvitázhatlan esetre van a kormányvalakihra nyertünk oly nek mind becsületes legdonmányban megbizhatudja-e az Gyűző m vényesíteni?
Ha az elvek szerzése mellett lépett volt — akkor ő benne teljes munk. De ő nem a alkalmazkodó szerepét időben. Az újabb fordá a magyar hadsereg vajjon a magyar nem nek nem ő lesz-e m gyobb ellensége, a k rája volt?
Gyűző kérdőjelünk. A feleletet meg Mi nem remélhe eredményeket fog ki van meg becsületesessége, az a légkör, sokkal inkább meg v mint hogy ott egyes e kívánt gyümölcsös ter számára.
Talán ha a pöjönne, még akkor se magyar a közönséges Gyűző egyébiránt egész kormányért, ha czájáért felelősséget. tatja, hogy e kormány mot hosszu életre. H lenség, mely minden már itt e tényben jelt.
Bartall hamarjál szavaival jellemezhet nines öröm, jövődben.
A többi a régi is.
E férfiak nyitják k o r s z a k o t, melyn oly régóta készülné vagjai.
Uj korszak, a r eskönyösödött hívei e kormány iránt biza